

双线并进深耕临床 科技赋能神经康复 脑机接口技术“解锁”生命新可能

“开机。”随着无锡市人民医院功能神经科负责人陈克非的操作指令,48岁的帕金森病患者陈先生头部植入的脑起搏器瞬间启动,原本不受控制颤抖的双手逐渐平稳,僵硬的肢体慢慢舒展,这个困扰他多年的顽疾,在脑机接口相关神经调控技术的干预下迎来转机。“原来药效只能维持2小时,现在终于有希望能正常生活了。”陈先生的感慨,正是无锡医疗界深耕脑机接口相关领域的生动注脚。

神经调控破局 从“开环”探索到“闭环”攻坚

近年来,乘着国家“脑科学与类脑研究”战略东风,无锡市人民医院与无锡市中心康复医院双线并进,构建起“临床应用—科研创新—产业转化”的脑机接口发展生态,让这项前沿技术从实验室逐步走向病床。

作为无锡地区脑机接口技术临

床应用的“先行者”,无锡市人民医院早在“十四五”期间就前瞻布局。2017年,医院开展了脑深部电刺激术(DBS),成为无锡独立并常规开展该技术的医疗机构。医院神经诊疗中心主任邵君飞介绍,医院专门成立功能神经外科亚专科,深耕“开环式”脑机接口技术——神经调控技术,累计完成DBS手术50余例,年均开展重复经颅磁刺激治疗近100例、脊髓电刺激术近20例,为帕金森病、脊髓损伤、意识障碍等患者提供了有效治疗方案。

这些临床实践为技术升级奠定了坚实基础。“当前的神经调控技术可视为脑机接口的‘雏形’,我们已积累了大量神经信号采集、调控反应的数据和经验。”陈克非介绍,与早期的设备相比,现在的无线充电设备可使用20年,电极更精巧。未来,闭环式设备将实现脑电信号实时采集、自动分析和精准调控,响应速度可达毫秒级。

智能康复焕新 用“意念”架起神经重塑桥梁

如果说市人民医院侧重“外科干预+神经调控”,市中心康复医院则聚焦“智能康复+技术转化”,形成互补发展格局。“2021年起,我们依托‘太湖人才计划’,在脑机接口、神经调控及智能康复机器人领域持续攻关。”院长殷崎涛介绍,2025年8月,医院在市卫健委与市残联支持下挂牌“智能康复创新平台”,将脑机接口与神经调控中心作为核心载体,建成了无创性精准脑功能评估区、脑机交互与神经调控区、脑机接口—外骨骼机器人康复区三大功能分区。

在脑机接口—外骨骼机器人康复区,70多岁的脑梗患者头戴脑电采集帽,通过意念控制机械手完成抓握、松开等动作,经过两次训练,原本僵硬的右手已能配合完成简单动作。康复医学科主任任彩丽解释,传统康复是“从下往上”的被动刺激,脑机接口则实现

了“从上往下”的主动康复,通过解码运动意图驱动外骨骼辅助运动,重塑神经通路,显著提升康复效率。

在神经调控—智能康复领域,市中心康复医院已承担国家级、省市级科研课题10余项,发表SCI论文15篇,获发明专利2项,与江南大学、南京理工大学等高校及行业企业建立紧密合作。未来,医院计划深化与市人民医院的战略合作,设立无锡首个脑机接口特色病房与多学科联合门诊,拓展技术在慢性意识障碍、抑郁症等疾病中的应用,同时攻关便携式、居家化脑机接口设备,推动“无锡智造”康复技术产业化。

从临床探索到体系构建,从技术引进到自主创新,无锡的脑机接口产业发展正步入快车道。随着脑机接口技术的不断突破,越来越多的神经系统疾病患者将在无锡重获新生,这座城市也正逐步成为省内领先、国内有影响力的智能康复高地,用科技力量书写着“健康无锡”的新篇章。

(杨洁丹)

名医讲堂进社区 守护老人“齿”间幸福

“牙好,胃口才好,身体才更健康!”近日,在惠山街道新惠路社区活动室里,一场面向老年群体的口腔健康讲座正在温馨进行。为切实关注社区老年人口腔健康状况,提升其自我保健能力,无锡日报报业集团联合无锡口腔医院,自11月下旬起陆续走进惠山街道新惠路社区和盛岸一村社区、扬名街道金城社区、崇安寺街道东河花园社区、北大街街道莲蓉园社区,开展“口腔健康,全身健康”名医讲堂进社区系列公益活动,将专业、暖心的医疗服务送到长者身边。

口腔健康科普讲座中,无锡口腔医院的医生用贴近生活的语言,结合图片、病例展示,向在场的老人们详细讲解口腔疾病的预防知识、正确的刷牙方法、假牙清洁和保养的技巧以及饮食注意事项。在讲解过程中,穿插了问答互动环节,老人们踊跃参与,答对的居民还获得了实用护牙礼盒,现场气氛轻松活跃。“以前刷牙随便刷两下就算了,今天跟医生学习了科学的巴氏刷牙法,才知道刷牙还有这么多讲究!”今年78岁的李阿姨笑

着说,“医生讲得清楚,我们听得明白,这样的课对我们太有用了。”

讲座结束后,活动进入健康咨询环节。现场分为体检区与专家咨询区,护士耐心为老人测量血压,来自种植、修复、牙周等不同领域的专家医生则借助口腔镜等器械,为每一位前来咨询的老人细致检查,提供一对一专业建议。“我这几颗牙松动好久了,一直怕去看医生,今天请专家看了看,他建议我尽早去做牙周治疗,还教了我好多护理方法,我心里感觉踏实多了。”刚接受完检查的周爷爷感慨道。针对老年人普遍关心的缺牙修复、牙周维护、假牙不适等问题,专家们均给予了细致解答与个性化指导,减轻了老人们对口腔治疗的顾虑。

此次活动通过“媒体+医院+社区”三方联动,切实提升了社区老年人对口腔健康的重视程度,帮助他们树立“口腔健康关乎全身健康”的科学观念,用实际行动守护老年人“齿”间幸福,营造了尊老、敬老、爱老的良好社区氛围。

(高宇)



近日,无锡市锡山区东亭人民医院急诊科上演了一场与时间赛跑的生死救援。75岁的张大爷(化名)因突发重度哮喘,危及生命,在急诊科医护团队的快速响应、精准施救下,成功闯过“鬼门关”,目前已转入ICU进一步治疗。近年来,医院持续升级急救硬件配置,不断强化急危重症救治能力,此次对重度哮喘患者的成功救治,不仅体现了医院急诊科“快速反应、精准施救、多学科协作”的急诊救治模式优势,更彰显了医院以患者为中心,持续提升医疗服务质量与救治水平的坚定决心。

(李启成)

止痛药不能长期任意吃

近日,北京大学第三医院主任医师李水清在国家卫生健康委召开的新闻发布会上表示,止痛药不能长期任意吃。

李水清介绍,一些止痛药主要是控制症状,并不能消除病因,长期止痛药的使用,可能在某种程度上会掩盖病情,耽误治疗。当然,对于一些癌痛的患者来讲,长期规范的药物使用可以缓解疼痛,提高他们的生活质量。另外,针对不同的疼痛来讲,要根据不同的病因来使用相应的止痛药物。肌肉关节的疼痛,可以使用非甾体抗炎药,像塞来昔布、双氯芬酸钠等;对于带状疱疹引起的神经痛,可以用普

瑞巴林、克利加巴林等这类治疗神经痛的药物。

对于止痛药长期使用会不会上瘾的问题,李水清表示,这主要是指一些阿片类的止痛药,像吗啡、羟考酮,长期使用可能会有上瘾的问题。但是我国针对这一类的药物有非常严格管理制度,在医院里面,如果按照医生的指导来规范使用,成瘾性就会大大降低。日常用到的布洛芬、塞来昔布、对乙酰氨基酚等非甾体抗炎药,一般没有成瘾的问题,但是剂量加大的话,疗效不会增加,副作用会增加,这方面要引起重视。

(中国新闻网)